

Славься, Университет,  
дух свободной воли!

# ЗНАУКА

Газета Алтайского госуниверситета № 23 (1152) 20 мая 2010 г.

Ах, зачем эта «Ночь...»

## Форум общения в «Универсуме»

15 мая 2010 года наш город принял участие в международной акции «Музейная ночь», где посетителей музеев ждала необычная программа с параллельным открытием выставок, концертов местных музыкальных команд, поэтических конкурсов, ярмарок и многим другим. «Музейная ночь» в галерее факультета искусств «Универсум» началась в 19 часов обращением к ее гостям бесценным куратором галереи, профессором Т.М. Степанской:

«Музейная ночь» - форум общения знакомых и незнакомых людей, объединенных жаждой деятельного участия в культурной жизни города. Вам предлагается, прежде всего, экспозиция творческих работ студентов факультета искусств - искусствоведов, культурологов, дизайнеров и стилистов. Все, что вы видите: репликация, инсталляция, эскизы костюмов, фотографии, портреты художников-фронтоников - все это выполнено студентами и преподавателями факультета. Экспозиция называется «Человек и время». В ней много творчества, фантазии, любви к искусству, интереса к своему

времени, много и символов. Например, посмотрите на это черное облако. Как вы думаете, что оно символизирует? Слышу ответ - тучу и дождь. Однако это не точно. Это облако черное, так как оно называется «Облако войны» - символ смерти, которая обрушивается на людей с небес. А что символизирует пластинка, к которой прикреплен синий платочек? Вы молчите. Но ведь всем известна песня военных лет «Синий платочек» - она и есть ответ на вопрос. Таким образом, наша экспозиция многозначна, исторична и талантлива. А на первом этаже вы можете принять участие в ярмарке самодельного творчества «рукодельников»,

где за скромную цену можно приобрести уникальные вещицы. Например, рисованную открытку или какой-либо

другой знак «народного творчества». Ярмарку подарила участником «Музейной ночи»

(Окончание на 4 стр.)



## Корки

### День Святой Троицы

23 мая - День Святой Троицы. Он празднуется Церковью на пятидесятый день после Пасхи. В этот день вспоминается сошествие Святого Духа на апостолов. Они собрались вместе в Сионской горнице в Иерусалиме. Внезапно раздался сильный шум с неба, этим шумом наполнился весь дом. Тогда ученики Христовы увидели как бы разделяющиеся языки огня, и по одному огненному языку почил на каждом из апостолов. Сошедший с неба Святой Дух дал им благодать священства для устроения Церкви на земле, силы и разум для проповеди Слова Божия по всему миру. Этот день считается днем рождения Нововетной Церкви.

### День славянской письменности и культуры

Ежегодно 24 мая в ряде славянских стран торжественно прославляют создателей славянской письменности Кирилла и Мефодия - учителей словенских. Братья были православными монахами, славянскую азбуку создали в греческом монастыре в IX веке, около 862 года. Новый алфавит получил название «кириллица» по имени византийца Константина, который, приняв монашество, стал Кириллом. А помогал ему в этом богоугодном деле старший брат Мефодий. Кстати, примерно в такие же майские дни 1973 года было принято решение Правительства СССР о создании Алтайского государственного университета, который стал просветителем жителей Алтая и близлежащих регионов. С 37-летием, Alma Mater!

### Удачи на экзаменах!

Уже с этой недели у некоторых студентов и магистров Алтайского госуниверситета начинается зачетная пора. Желаем всем «мученикам науки» боевого настроения, удачи и терпения! Сдавайте эту сессию как можно быстрее и лучше и спокойно наслаждайтесь летним отдыхом!

### Дизайнеры в гостях у Вяч. Зайцева

14-16 мая в Воронеже прошел ежегодный международный фестиваль молодых дизайнеров одежды «Губернский стиль». Барнаульские студенты оказались приглашены на столь престижный конкурс в качестве почетных гостей. Силами студентов факультета искусств АлтГУ и преподавателей образовательного центра «Симари» были созданы четыре необычные коллекции: «Превращение», «Бросаем якоря», «Магия солнца» и «Невесты фараона», которые боролись за победу в четырех из шести заявленных на конкурсе номинациях. Об итогах фестиваля читайте в ближайшем номере «За науку».

### Дню славянской письменности и культуры посвящается!

20 мая в 10-00 в краевой библиотеке им. В.Я. Шишкова состоится научно-практическая конференция «Книги. Коллекции. Находки. Работа с книжными памятниками, редкими и ценными книгами в библиотеках, музеях и архивах Алтайского края», посвященная Дню Славянской письменности и 30-летию отдела редких книг АКУНБ. К участию приглашаются все желающие. Справки по тел.: 38-00-49, и на сайте университета.

### Афоризм

Ученые весьма часто отличаются от нормальных смертных способностями. А. Франс

### Анекдот

Богат русский язык! Казалось бы, уже есть слова: воровство, кража и жульничество. Так нет, придумали еще один синоним - «нанотехнологии».

## «Барнаул литературный» - наш журнал!

Вышел в свет первый номер журнала «Барнаул Литературный». Главным редактором нового издания стал литератор и журналист, член Союза российских писателей, доцент отделения СО М.В. Гундарин, сообщает ИА Амтел.

По словам Михаила Вячеславовича, журнал будет знакомить барнаульцев с лучшими произведениями современных авторов города, а также с материалами из литературных архивов. В каждом номере (с периодичностью раз в два месяца) будут содержаться аналитические обзоры текущего культурного процесса и материалы по барнауловедению. Особое внимание редакция намерена уделять творчеству молодых.

По сравнению с традиционными «толстыми» журналами, в «БЛ» существенно улучшено качество печати и иллюстраций. Ориентировочный тираж - 1500 экземпляров.

Редакция постарается привлечь к сотрудничеству самые широкие силы, без разделения на литературные группировки. Так, в первом номере «Барнаула литературного» опубликованы стихи и литературного патриарха Марка Юдалевича, и студентов барнаульских вузов. Достигнута договоренность о публикации работ лучших писателей страны.

## Совет по филологии УМО одобрил...

4-6 мая 2010 в гор. Оренбурге состоялась заседание Президиума Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию.

Были рассмотрены вопросы, связанные с предстоящей реализацией Федерального государственного образовательного стандарта по направлению подготовки (бакалавриат).

Совет по филологии одобрил разработанные на кафедре современного русского языка и речевой коммуникации АлтГУ программы по дисциплинам общепрофессионального цикла:

- по основам филологии (составитель: проф. А.А. Чувакин);
- по введению в теорию коммуникации (составитель: проф. А.А. Чувакин, проф. Т.В. Чернышова, доц. И.Ю.

Качесова, доц. Л.А. Кощей, доц. Н.В. Панченко).

Названные дисциплины вводятся в Госстандарт высшего филологического образования впервые. Программы рекомендованы для использования в вузах при переходе на новый Госстандарт.

Президиум Совета по филологии принял решение присвоить гриф Совета по филологии двум учебным пособиям, подготовленным на кафедре современного русского языка и речевой коммуникации АлтГУ:

- С.В.Доронина, Ю.В.Трубикина. Ортология. Практический курс.
- А.А.Чувакин. Основы филологии.

Присвоение грифа означает, что данные учебные пособия рекомендуются к использованию во всех классических университетах России при переходе на новый Госстандарт.

"Лица необщим выраженьем..."

## Н. Лазовский, О. Аникина, С. Лобода и др. поют песни военных лет

В преддверии празднования 65-летия великой Победы, студенты нашего университета провели тематический концерт. Начало мероприятия было положено показом документальных кадров военных лет. Зал накрыла темнота, и только дежушки в белых платьях, вышедшие на сцену, освещались светом горящих лампад в своих руках. Их образ и танец символизировали полет журавлей - знаменитая метафора душ погибших солдат. Зрители с первых минут этого номера погрузились в печальную атмосферу, ведь война еще никогда не приносила счастья.

Концерт без выступления одного из лучших университетских коллективов - хоровой капеллы - просто не мог состояться. Хор и его солисты Н. Лазовский, Е. Штейнмиллер и К. Рыбаков под управлением художественного руководителя и главного дирижера Р.Г. Галямова исполнили всем известные песни военных лет: «Вечер на Рейде», «Песня верных друзей», «Эх, дороги», «На безымянной высоте». Зал был тронут пением капеллы.

В программе тематического концерта были выступления не только творческих коллективов, но и сольные номера. Всем запомнилась песня «Помни, не забывай» в исполнении Ольги Аникиной, «Свети, земля» Анастасии Палий, «Синий платочек» Софьи Лободы, «Ты потерпи, милая» и «Святая Россия» Галины Рязановой. Никто не остался равнодушным к «Рассказу ветерана» Романа Рудыки.

В завершение концерта легендарной песней «День Победы» и аллодисментами все присутствующие в зале отдали дань памяти и выразили благодарность всем тем, кто подарил нам Победу и жизнь!

Александра Лихачева



## Новые монографии А.А. Крупанина

Фонды библиотеки АлтГУ пополнились двумя книгами доктора экономических наук, профессора кафедры менеджмента организации Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета А.А. Крупанина. Автором переданы в дар нашей библиотеки две монографии: «Стратегические основы малого бизнеса» и «Основы многоуровневого регулирования предпринимательства».

В настоящее время почти вся имеющаяся на книжном рынке литература, посвященная проблематике малого бизнеса, носит прикладной характер. Особенностью монографии «Стратегические основы...» является то, что в ней, помимо практических вопросов, раскрывается сущность и роль малого бизнеса в социально-экономическом развитии страны. Характеризуются особенности менеджмента в малом бизнесе, обусловленные в первую очередь масштабами его производственной базы. Раскрываются принципы и методы принятия эффективных управленческих решений на стадиях создания, устойчивого функционирования и развития малых предприятий. Особое внимание уделяется выбору стратегии бизнеса с учетом личностных данных менеджера-предпринимателя и экономического окружения.

В монографии «Основы многоуровневого регулирования предпринимательства» раскрываются процессы развития предпринимательства как сложной иерархической системы и предлагаются принципы и методы регулирования предпринимательства региона, отдельных социально-демографических групп населения, предприятий.

За этими публикациями стоит многолетний опыт консультационной, научно-педагогической деятельности автора.

Работы адресованы студентам, аспирантам, преподавателям экономических вузов, ученым и практикам, работающим по проблематике управления и развития бизнеса.

А.Ю. Горбунова, доцент кафедры антикризисного управления, оценки бизнеса и инноваций

## ЛИГИнформ

### «О новой главе СА ФП»

7.05.2010 прошло отчетно-перевыборное собрание факультета психологии. Поздравляем Демидову Катю с вступлением в должность.

### «О выезде на Красилово»

Выезд на базу АГУ «Красилово» состоится 29.05-30.05. К понедельнику нужно подать список тех, кто поедет.

### «О встрече с В.П. Покорняком»

Студенческий Бизнес-клуб АлтГУ приглашает принять участие во встрече с действующим предпринимателем, выпускником АлтГУ В.П. Покорняком. Это основатель и руководитель ТМ «Гранмулино», фирмы «Алтан». Цель встречи - познакомиться с личным опытом предпринимательства и поговорить о том, насколько реально и как открыть свое дело. Встреча состоится 19 мая в 17.00, ауд 518К. Предварительная регистрация по тел.: 8-923-726-7830 (Настя)

### «О детской комнате»

На весенней школе актива, мы предложили реализовать социальный проект по созданию в университете детской комнаты для молодых родителей, которым негде оставить своих детей. Мы изучили опыт создания такой комнаты в АлтГУ. Оказалось, оставлять там своих детей (в возрасте от 1 года до 5-ти лет) могут не только студенты АлтГУ, но и все остальные. Стоимость услуги - 50 рублей в час. Кто нуждается - обращайтесь в АлтГУ.

# Незаменимые люди бывают

10 мая, когда вся страна еще ликвала, продолжая праздновать 65-летие Великой победы, тихо, без претензий на повышенное внимание, ушел из жизни виднейший общественный деятель и ученый, доктор исторических наук, профессор Александр Романович Ивонин (1951-2010). Несмотря на большие жизненные победы, этот человек был невероятно скромным, отзывчивым, добрым.

Жизнь Александра Романовича была насыщенной, с крутыми поворотами. Судьба, словно не желала его научной карьеры. Но он был настойчив.

А.Р. Ивонин родился в небольшом Алтайском селе Усть-Мосиха Ребрихинского района. Там же окончил школу. Начал рабочую карьеру в топографической группе Западно-Сибирской группы металлургического завода г. Новокузнецка Кемеровской области. Однако уже тогда его пылкий ум испытывал тягу к науке. В сентябре 1969 года он приступил к обучению на гуманитарном факультете Новосибирского государственного университета. После окончания попробовал себя в педагогике. Почти два года был завучем по воспитательной работе в Ситниковской средней школе Баевского района Алтайского края. И снова судьба позвала его к науке. Александр Романович поступает на работу ассистентом в недавно созданный Алтайский государственный университет на кафедру истории КПСС. Но здесь ожидал новый поворот. Проработав чуть меньше двух месяцев, он был призван в ряды Советской Армии. После чего вновь приступил к работе на кафедре. И вновь судьба заставила Александра Романовича поменять любимую работу - через два года он перешел на должность директора Крестьянской средней школы Мамонтовского района Алтайского края, потом - инспектора РОНО.

Но тяга к науке снова побуждает его попробовать себя в качестве ученого и преподавателя. В 1982 году он поступает на кафедру истории Алтайского государственного института культуры, где пройдет длинную дорогу от ассистента до профессора. А в последующем и до заведующего кафедрой истории и философии. Теперь судьба уже не мешала Александру Романовичу осуществлять карьерный рост как ученого и общественного деятеля. В 1985 году он возвращается в Алтайский государственный университет. В 1986 году защищает кандидатскую диссертацию. Одновременно начинается и

карьеру общественного деятеля - с 1987 по 1990 гг. А.Р. Ивонин - председатель организации общественности Ленинского района. В 1991 году - депутат Совета народных депутатов Ленинского района г. Барнаула.

За неполные тридцать лет Александр Романович достиг значительных высот в науке и педагогической деятельности. Он преподавал в ряде ведущих учебных заведений края: в АГУ, Барнаульском духовном училище, АлтГАКИ, БГПА и др. Был членом государственных аттестационных комиссий Алтайского государственного политехнического университета, Алтайского государственного университета, Барнаульской государственной педагогической академии.

Был членом двух докторских диссертационных советов Алтайского государственного университета, Барнаульской государственной педагогической академии. Членом Совета по казачеству при губернаторе Алтайского края, членом Ученого совета Сибирского казачьего войска.

Входил в состав ученых советов Алтайского государственного университета, Алтайской государственной академии культуры и искусства.

Александр Романович активно сотрудничал с учеными Всероссийского научно-исследовательского института документоведения и архивного дела, Новосибирского государственного университета, Института истории СО РАН, Томского государственного университета и др.

В сферу его научных интересов входила историческая демография и урбанистика, история казачества, политическая история России феодального периода.

Выступил редактором двух сборников документов: «Избирательная система на Алтае (вторая половина XVIII - начало XXI вв.)» (занял призовое место в конкурсе сборников архивных документов Росархива),

«Грани времени: от краевого Совета к Законодательному собранию. 1939-2009 гг. Сборник документов». Является автором ряда статей в энциклопедических изданиях. Имеет более восьмидесяти публикаций в научных изданиях различного уровня. Им издано около десятка монографий, а также учебные пособия и учебно-методические комплексы.



Александр Романович не только был авторитетным ученым, но и обладал административным талантом. В 1991 г. он возглавил кафедру истории и философии АлтГАКИ, а с 2005 г. стал заведующим кафедрой документоведения в АлтГУ.

Он был научным руководителем и научным консультантом множества кандидатских и докторских диссертаций. Все аспиранты и соискатели отзывались о нем как о чутком и внимательном научном руководителе.

А.Р. Ивонин принимал активное участие в общественной деятельности Алтайского края. Был членом Комитета по содействию развития казачества при Администрации Алтайского края, подготовил юбилейную конференцию к 70-летию законодательного органа Алтайского края.

Был награжден медалью Русской Православной Церкви Преподобного Сергея Радонежского II степени (Ею награждаются иерархи Поместных Православных Церквей, представители инославных Церквей и религиозных объединений за церковные и миротворческие заслуги, государственные и общественные деятели за плодотворные труды). Имеет два Сибирского казачьего креста, один из кото-

рых второй степени.

Александр Романович Ивонин был не только виднейшим ученым современной России и активным общественным деятелем, но и очень добрым, отзывчивым человеком. К нему можно было подойти с любым вопросом. Выслушает, поймет, поможет. Неспроста Александр Романович был богат друзьями. Его любили и ценили родные и близкие, студенты, аспиранты и коллеги. Он умел создать легкую и душевную обстановку, спланировал коллектив.

Однажды он сказал, что считает себя счастливым человеком - состоялся как профессионал и как человек, семьянин, друг. Только близким людям было известно, что Александр Романович был очень требователен к себе, сомневался, постоянно совершенствовался. Но никогда это не афишировал. Не любил и не умел рекламировать свои достижения. Вот и когда ушел, эта прискорбная весть

показалась программе «Вести-Алтай» ВГТРК нашего края неважной. Православные верят, что душа почившего человека сорок дней, после кончины, остается среди нас. Может и на этот раз Александр Романович поскромничал? Не посчитал нужным, чтобы вместе с нами скорбели об его уходе сотни людей - учеников, студентов, аспирантов, коллег, в том числе из других регионов? Может быть, именно своей работоспособностью, целеустремленностью, добротой в сочетании с талантом и безмерной скромностью, Александр Романович заслужил звания незаменимого?

Коллектив кафедры документоведения Алтайского государственного университета искренне скорбит о безвременной кончине этого великого человека. Боль потери не утихнет. Добрая и вечная память нашему Романьчу!

Благодарим за информационную поддержку Л.А. Комаристую, Н.С. Цивину, Н.В. Никишину и др.

*С болью утраты, преподаватели кафедры документоведения Ю.А. Дягилева, И.В. Пинчукова*

# Из воспоминаний

## Приобщил меня к истории Отечества

Дмитрий Зверев, учитель истории и обществознания МОУ Кытмановской СОШ N 1:

- С Александром Романовичем я познакомился в 2000 г. Он был моим научным руководителем с 2000 по 2005 гг. Благодаря ему я приобщился к неисчерпаемому богатству истории России. Не раз уроки и советы Александра Романовича выручали меня при осознании самых запутанных событий отечественной истории.

Александр Романович находил индивидуальный подход к каждому студенту. Я, будучи учителем истории в общеобразовательной школе, стремлюсь придерживаться такого же подхода к учащимся и нести с достоинством звание ученика Александра Романовича Ивонина.

Выражаю глубокое соболезнование родным и близким.

## Православный христианин

Руководство Барнаульской Духовной семинарии:

- Много лет Александр Романович Ивонин был преподавателем исторических дисциплин в Барнаульской Духовной семинарии на дневном отделении и отделении экстерната. Являясь православным христианином, он щедро передавал свои знания и опыт молодому поколению. Всегда относился с должным вниманием и уважением к воспитанникам семинарии - будущим священникам, умело руководил подготовкой дипломных работ, участвовал во многих научных конференциях. Руководство и учащиеся БДС приносят глубокие соболезнования родным и близким покойного.

## Историк с большим потенциалом

О.А. Тяпкина, к.и.н., доцент кафедры сервиса и туризма АлтГУ:

- Мне посчастливилось знать Александра Романовича с самого раннего детства, т.к. он работал вместе с моим отцом - А.В. Старцевым. Мое «второе знакомство» с ним состоялось в университете, где он преподавал нам ряд дисциплин. Мне всегда было учиться немного сложнее, чем другим студентам, т.к. некоторые преподаватели, в том числе, Александр Романович, знали меня не просто как студентку, но и как дочь их коллеги. Поэтому все время надо было «быть в форме» и «не посрамить фамилию». Александр Романович всегда вызывал уважение, благодаря глубокому знанию предмета, умению критически мыслить и чувству юмора.

В третий раз наши пути пересеклись в аспирантуре, когда он стал первым оппонентом моей диссертации по истории городов. Его замечания были для меня тем более ценными, что он являлся одним из авторитетных специалистов по истории дореформенного сибирского города. Скажу откровенно, что именно его монография по истории западно-сибирского города повлияла на структуру и методологическую основу моей работы, несмотря на то, что нас интересовали разные исторические эпохи. Речь идет о его глубоком интересе к теоретическим проблемам исторической науки, что являлось и является примером для подражания многих, в том числе, молодых историков. Его интересовал большой круг вопросов, в которых он старался разобраться досконально.

Александр Романович был человеком и историком с большим потенциалом, который он не успел полностью реализовать. Разгадывая загадки истории общества, он не мог предугадать конца своей истории. Несмотря на то, что время беспощадно к человеческой жизни, оно не властно над памятью человека и памятью о человеке, которую мы должны хранить и передавать другим поколениям.

Светлая память Александру Романовичу.

## Блестящий полемист!

В.Н. Разгон, доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории:

- Александр Романович принадлежал к той категории ученых-историков, чьи исследования всегда основывались на мощной, фундаментальной источниковой базе. Конечно, он не чурался применения новых исследовательских методов, но во главу угла ставил то, что всегда делало историю особой наукой - исторический источник. Во многом благодаря этому ему удалось создать научные труды, которые не только определяют современный уровень исследований в избранной им сфере научного поиска - историческом городоведении, но и, это можно сказать определенно, будут востребованы и будущими поколениями историков.

Будучи специалистом в сфере исторического городоведения, Александр Романович имел свой оригинальный взгляд и на многие другие проблемы исторической науки, был блестящим полемистом, о чем свидетельствуют его выступления на научных конференциях, заседаниях диссертационного совета, неформальные дискуссии с коллегами, в которых и мне посчастливилось участвовать.

Александр Романович был настоящим педагогом, который сочетал фундаментальность познаний с демократичностью в общении со студентами и коллегами, внимательным и чутким отношением ко всем, кто его окружал.

Его уход из жизни - это, конечно, прежде всего невосполнимая утрата и горе для родных и близких, но это большая потеря и для его коллег, для всей исторической науки, которая лишилась самобытного, талантливого ученого, ушедшего в расцвете творческих сил.

## Добрый человек

А.В. Старцев, д.и.н., зав. кафедрой востоковедения АлтГУ:

- Саша... Романович... Александр Романович... профессор Ивонин...

Невозможно поверить в то, что его больше нет. Совсем недавно, стоя на ступенях главного корпуса университета, мы рассуждали о Броделе, сетовали на неопределенность политики высшего образования в России, говорили о наших детях...

С Александром Романовичем мы долгое время работали вместе. Он пришел на кафедру истории института культуры, если я не ошибаюсь, в 1980, где я работал уже год. Мы были молодыми, держкими, много читали, спорили, мечтали. В нем я нашел прекрасного собеседника, оппонента, единомышленника. В отличие от многих историков, погруженных в эмпирику, Александра Романовича всегда интересовали теоретические проблемы, общие закономерности развития общества, и у него было много идей, которые он надеялся реализовать в статьях, книгах, учебниках.

# Он оказался замечательным товарищем...

Трудно и больно писать об Александре Романовиче, когда твое сознание никак не хочет примириться с его потерей.

Мы познакомились в августе 1977 г. на кафедре истории КПСС, где он уже работал, а я приехала после распределения. К нашей общей радости обнаружилось, что мы оба - выпускники гумфака НГУ. Воспоминания об Академгородке, о жизни гумфака, где Александр Романович учился в пору его либерального расцвета - все это моментально сдружило нас. С тех пор это общение не прерывалось и не омрачалось ничем. Он оказался замечательным товарищем, надежным и порядочным. Никогда не суетился, «не ломал шапку» перед начальством и, главное, не был груб или заносчив с подчиненными и коллегами. Со всеми общался доброжелательно и открыто. Беседовать с ним было истинное удовольствие, неважно по какому поводу: вспоминал ли он детство, рассказывал ли байки из своей армейской службы или обсуждал какую-либо научную проблему. Его эрудиция, нетривиальность мыслей притягивали собеседника. С годами все ясней проявлялось его мудрое отношение к жизни, к событиям вокруг по принципу: все проходит, пройдет и эта очередная напасть.

Александр Романович всегда работал на пределе своих сил и не щадил себя. Од-

нажды я позволила заметить ему, что пора сокращать эти перегрузки и подумать о своем здоровье. На что он дал однозначный ответ: у него большая семья, трое детей, их надо успеть поднять на ноги. За несколько лет Александр Романович создал новое направление подготовки специалистов, вложив в это много сил и труда. Он сумел на своей кафедре сформировать отличный коллектив ответственных и профессиональных сотрудников, где все делалось без шума и суеты. Поскольку мы по-прежнему считали Александра Романовича «своим человеком», то и кафедры наши были всегда дружны. Поэтому известие о будущем расформировании кафедры сильно угнетало его в последнее время. Он как-то пожаловался, что устал от всего и мечтает об одном: освободиться от всех руководящих должностей, стать ordinary профессором и засесть писать на своей любимой даче очередную книжку по истории. Александр Романович оставил после себя богатое наследство - хороших детей, внуков, благодарных учеников и свои книги. Счастливая судьба, несмотря ни на что.

Н.П. Коробкова, доц. кафедры политической истории

# Судьбе спасибо за знакомство

Нам будет не хватать тебя  
В моментах радости и горя,  
В свершеньях и паденьях дня,  
На трудовом посту и боле...  
Осиротел наш факультет,  
Без папы отпрыски остались,  
Душа в смятенье ищет свет,  
Но свет угас, и гложет жалость.  
Твои улыбки глаза...  
Твоя искрыбка золота...  
Нам будет не хватать тебя,  
И в сердце боль не утихает.  
На кафедре - твоё тепло,  
Твои ученики, коллеги...  
Скорбим и помним об одном  
Таком нам близком человеке.  
Зачем, родной, покинул нас?  
В разгар тяжелых испытаний,  
Нас память наша не предаст,  
В груди не стихнет скорби пламя.  
Благодарим судьбу за то,  
Что та свела нас всех с тобою.  
Ты человек наш дорогой,  
Наш рыцарь света и покоя.  
В память об Александре Романовиче от ученицы А.Р. Ивонина, к.и.н., И.В. Пинчуковой

# об Александре Романовиче Ивонине

Он был добрым человеком. К своим студентам и аспирантам относился по-отечески, любил их, иногда поругивая, иногда восхищаясь.

Вечная память тебе, старый друг, прощай и прости нас, грешных...

## Талантливый ученый

**Ю.В. Парамыгина, аспирант:**

- Александр Романович Ивонин - талантливый ученый, посвятивший свою жизнь науке и преподавательской деятельности; профессионал своего дела, подготовивший и выпустивший в жизнь не одно поколение молодых ученых. Все мы знаем Александра Романовича как жизнерадостного, светлого, доброго, мягкого и отзывчивого человека. Его уход - огромная для нас потеря.

## Он был нравственно красив

**М. В. Шиловский, д.и.н., профессор НГУ:**

- Я познакомился с Сашей Ивониным в самом начале 1970-х гг., будучи студентом 5-го курса исторического отделения гуманитарного факультета НГУ, после приезда из колхоза первокурсников. Факультет был маленьким, историков принимали ежегодно 20-25 чел., поэтому все знали друг друга, особенно живущие в общежитии. Первое впечатление о нем ассоциировалось с образом красногрудой птицы из стихотворения Г.Р. Державина, начинающегося словами: «Что ты заводишь песню военную / Флейте подобно, милый Снигирь...». Действительно, небольшого роста, тогда крепко сбитый, но не полный, краснощекий, в красной рубашке, он напоминал эту выносливую, по-своему красивую птичку. И этот образ постоянно возникал в моем подсознании, когда звучала его фамилия, или мы общались.

Приобщение к исторической науке и формирование исследовательского стиля у Александра происходило под пристальным и жестким надзором Н.А. Миненко, которая, в свою очередь, была ученицей М.М. Громыко. Фирменным знаком этой научной школы, третьим поколением которой, не догадываясь об этом, стали ученики А.Р. Ивонина, являлось благовоительное отношение к источнику, подлинно научная критика его, стремление извлечь максимально возможный объем информации, а не механическое цитирование.

Отчетливо особенности этого стиля можно отследить на примере докторской диссертации покойного «Западносibirский город последней четверти XVIII - 60-х гг. XIX в. в системе региональных социально-экономических отношений», защищенной в диссертационном совете Института истории СО РАН осенью 1999 г. Проблема, над решением которой он бился несколько лет, сводилась к необходимости, используя три вида статистического учета: ревизского, церковного и административного. Установления более-менее достоверной динамики демографических процессов в городах региона, поскольку данные каждого из видов учета не совпадали.

Соискателю пришлось разрабатывать собственную оригинальную методику сопоставления и критики источников, и уже на этой основе с достаточно высокой степенью надежности реконструировать демографические процессы. Выводы базировались на фундаментальной эмпирической основе: 78 таблиц (динамических рядов) в тексте и 51 (178 страниц) в приложении. А цена вопроса (численность горожан Западной Сибири к 1860-м гг.) была сопоставима с количеством жителей Барнаула в настоящее время! Казалось бы, какая разница: будет ли этих горожан на несколько тысяч больше или меньше. Но научная щепетильность и стремление к максимальной достоверности позволили Александру Романовичу на основе тщательно отработанной источниковой базы утверждать, что западосibirский дореформенный город являлся достаточно сложно организованной совокупностью развивающихся подсистем.

Я присутствовал при защите его кандидатской диссертации по сибирским городским казакам в совете НГУ, выступал в качестве официального оппонента по докторской диссертации, был знаком с его основными публикациями. И, помимо фундаментальности источниковой базы и филигранной техники ее обработки, привлекало и восхищало не стандартность мышления, стремление посмотреть на изучаемую проблему или частный аспект ее в нетрадиционном ракурсе. Вопрос о его научном наследии, вкладе в историографию Сибири, заслуживает отдельного и более пристального внимания. Сейчас же хотелось бы напомнить о тех гипотетических предположениях Ивонина, которые, на мой взгляд, получат обоснование и дальнейшее развитие в работах учеников, коллег, сибирских историков.

Так, касаясь кабинетского хозяйства Алтайского горного округа, Александр Романович обратил внимание, что здесь впервые в экономике России был на практике осуществлен идеал командно-административной (редистрибутивной или раздаточной) системы. Он же обратил внимание на специфическую роль государства в социально-экономическом развитии России, сформулировал оригинальную концепцию развития российского феодализма и т.д.

И последнее наблюдение относительно психоментальных основ мировоззрения моего коллеги и товарища. Особое место в его повседневной городской жизни занимала дача, ставшая и последним пристанищем. Для Саши она была не местом отдыха, а своеобразным средством трудотерапии, возвращения к своим крестьянским истокам. Здесь можно было, абстрагируясь от суетливой прозы жизни, колоссальных перегрузок на работе, на природе, занимаясь физическим трудом, спокойно обдумать подходы к решению научной проблемы, сформировать собственную позицию по любому вопросу, без суеты и спешки прочитатьopus ученика или монографию коллеги. Но быстро проходили выходные, праздничные или отпускные дни и вот уже при въезде в город внутри срабатывало биологическое «реле» и человек настраивался на ускоренный и постоянно давящий ритм жизни.

Многие умирают духовно еще при жизни, переживая самих

себя. Для них кончина является хотя и печальным, но вполне естественным концом. Другие, в каком бы возрасте ни умирали, умирают слишком рано, далеко не использовав всей полноты интеллекта и душевных сил своих. С такую «молодую» смертью нелегко мириться! А именно такую смертью умер Александр Романович. Еще ошутимей представляется потеря, когда вспоминаешь об его обаянии, нравственной и духовной красоте. Пусть будет пухом ему родная сибирская земля!

## Настоящий русский мужик!..

**В.А. Должиков, д.и.н., профессор Алтайского государственного университета:**

- С покойным коллегой и товарищем - Александром Романовичем Ивониным, свела меня, как говорится, сама судьба еще в далекие 1980-е годы. И, признаюсь, я благодарен за столь чудесный подарок. Так уж случилось, что с будущим профессором нашего университета мы проработали вместе десять лет на одной кафедре в АГИКе (теперь это Алтайская академия культуры и искусств). Тогда и подружился. Нас очень многое соединяло: близким или схожим был круг научных, политических и чисто житейских интересов. Что, впрочем, и неудивительно. Ведь мы оба принадлежим к одному поколению, мировоззренческие ориентиры которого сформировались в послевоенный, постсталинский период. На наши позиции повлияли две отменели: сначала «хрущевская» (конец 1950-х - начало 1960-х), а потом и «брежневская» (1970-е). В результате, к сложившейся после 1979 г. «застойной» ситуации в стране оба мы относились неравнодушно, а, главное, критически. Общественная атмосфера тогда постепенно накаливалась, стимулируя в нашем кругу поиск альтернативного реформаторского выхода из этого тупика, становившегося все более очевидным.

Не хочу, и не буду сейчас лукавить. Наши политические взгляды не всегда совпадали. Ну, и слава Богу! Тем лучше. Зато всегда была возможность обменяться мнениями, поспорить друг с другом. Общались мы много и на работе, и в неформальной обстановке. С покойным Сашей было всегда интересно, в любом случае. Он был, что называется, душой компании. Я ценил и всегда учитывал его самостоятельные суждения по тому или иному вопросу. Смею надеяться, что и он относился ко мне точно так же. А.Р. Ивонин был очень талантливым, трудолюбивым и очень добрым человеком, настоящим русским мужиком и верным товарищем, всегда готовым протянуть руку помощи, поддержать в трудную минуту вполне реальным делом.

У нас, можно сказать, было с ним своеобразное соревнование. Причем, в смысле научных степеней и карьеры, Саша всегда чуть опережал меня. Хотя и всего-то, правда, на один только шаг. Однако и кандидатскую диссертацию, а потом и докторскую он сумел защитить раньше меня. Хотя, думаю, что взаимное наше соперничество приносило только пользу. Мы всегда помогали друг другу, никогда не скатывались до черной зависти, а, тем более, до интриг, сплетней и прочего, что, в общем-то, не редкость в университетских коллективах. Конечно, мне искренне жаль, что мой друг и товарищ покинул нас безвозвратно. После ухода из жизни нашего дорогого Романыча, как я первым стал уважительно его называть, появилась досадная брешь, которую теперь уже никому не дано полностью закрыть. Думаю, что преждевременная его смерть наносит весьма существенный ущерб университету, нашему факультету, науке в целом. Все-таки он был выдающимся исследователем и занимал свою нишу в социально-исторической демографии, в региональной урбанистике, в изучении проблем истории сибирского казачества.

Еще он был замечательным популяризатором отечественной истории. Недаром же студенты его как преподавателя, как лектора не только уважали, но, без преувеличений, любили. Понятно, что мы - его друзья - коллеги по факультету политических наук - постараемся хоть как-то восполнить эту потерю. В конце концов, профессор Ивонин успел подготовить в своей аспирантуре немало учеников. Дело всей его жизни, надеюсь, будут продолжать его сын Сергей, дочери, внуки.

## Скорбим, любим, помним

**Н.С. Цивина, друг, коллега, в прошлом - директор школы № 83, доцент кафедры истории АГИК:**

- Тяжело говорить о большой потере. Ушел из жизни, крупный ученый, близкий друг, отзывчивый коллега, глава большой дружной семьи. «Одним земным талантом меньше стало, одной звездой больше в небесах». Скорбим, любим, помним.

## Невосполнимая потеря

**Л.А. Комаристая, к.и.н., заведующая кафедрой философии и истории АлтГАКИ, супруга:**

- Александр Романович был очень скромным человеком. Требовательным к себе. Всегда был недоволен собой, стремился к самосовершенствованию. Его уход - невосполнимая потеря для семьи. Можно назначить нового заведующего кафедрой, принять на работу нового профессора, но больше никогда не будет на этом свете доброго, заботливого мужа, отца, дедушки. Он был и останется незаменимым для близких людей.



# Великая Победа: 65 лет спустя

Великая Отечественная война... Картинки в памяти сменяют одна другую: наши танки Т-34, горящие деревни, переполненные госпитали, похоронки, маленькие аккуратные треугольные писем, которых ждали с волнением и тревогой в груди... И, наконец, 9 мая 1945 года - самый долгожданный день для всех измученных войной русских людей, день Победы. Фашистская Германия повержена, Егоров и Кантария водрузили знамя над Рейхстагом в Берлине.

С тех пор прошло 65 лет. Настала новая эпоха, выросло новое поколение людей, для которых события того времени уже история. Но как спустя более полувека мы оцениваем события тех лет? Как живут победители фашизма в нашей стране?

Многим кажется странным, что народ-победитель, освободивший мир от фашистской угрозы, ютится в тесных коммуналках коммунальных квартир, многие ветераны не имеют своей жилплощади, а некоторые и вовсе живут за чертой бедности. Разве такую старость заслужили эти великие люди? Конечно, нет. Можно бесконечно обвинять государство в неисполнении своих обязательств и нарушении социальных гарантий. Однако, дело не только в социальной политике государства. Корни проблемы уходят глубже - в саму сердцевину общества.

Современное общество настолько индивидуализировано и эгоистично, что в нем зачастую нет места взаимопомощи и человеческого отношению. А иначе как можно объяснить неуважение к фронтовикам, ветеранам, да и вообще к старшему поколению? Им не уступают место в автобусе, грубят на почте и в кассе банков, презрительно фыркают вслед. А некоторых родные внуки и правнуки отправляют дожидать свой век в дома престарелых. Я не хочу сказать, что поступают так буквально все - нет, но многие. Я так уверенно говорю об этом, потому что сама знаю такие истории и не раз видела слезы фронтовиков.

Такое отношение задевает меня за живое еще и потому, что я представляю, НАСКОЛЬКО велик подвиг советских людей - всех тех, кто находился на фронте или в тылу - не только по книгам и рассказам очевидцев, но и потому, что Великая Отечественная война имеет непосредственное отношение к моей семье. Мой прадедушка родом из Нижегородской (в советские времена - Горьковской) области, воевал на передовой. Отличился на подступах к столице советской Украины, не раз вместе с понтонным отрядом форсировал Днепр и наводил переправы прямо под бомбежками вражеских «мессершмитов». Участвовал в кровопролитных боях под Вильносом, освобождал территорию Польши и Чехословакии от фашистов. Не раз был ранен и контужен. За проявленное мужество был на-

гражден орденом Красной Звезды. Другой прадедушка - по линии отца - ушел на фронт и погиб. Именно поэтому, когда я слышу слова «Великая Отечественная война», «День Победы», я представляю себе тех людей, которые ковали победу над фашизмом в таких непростых условиях.

Вдвойне обидно становится за ветеранов, когда узнаешь, что в очередной раз воры украли их фронтовые награды. Воры видят в них наживу и деньги, которые получают за них на «черном рынке», а для стариков это не просто металлические значки. Это - воспоминания о молодости, опаляющей войной, о фронтовой любви, о погибших товарищах, о нашей Победе.

Уже несколько лет в России проходит акция «Георгиевская ленточка», приуроченная ко Дню Победы. Мне кажется, в последнее время люди прикрепляют себе такие ленточки, не понимая до конца смысла этого символа, просто потому, что хотят «быть как все». Воспоминать о подвиге ветеранов один раз в год, чтобы поставить «галочку» в календаре - мне кажется это кощунственным.

Ведь они спасли нашу будущую, сохранили нашу Родину. Мы перед ними в долгу. И долг этот священный - сохранить память об этих событиях и этих людях, обеспечить им достойную жизнь, окружив вниманием и заботой. На самом деле ветеранам нужно немного: наши сильные руки - чтобы на них опереться - и наши открытые сердца - чтобы можно было до них достучаться.

Мы как историки знаем о Великой Отечественной войне немного больше, чем люди других профессий, и потому именно мы несем ответственность за сохранение исторической памяти об этих событиях и за воспитание патристических настроений среди подрастающего поколения. Зерна неонацизма и неофашизма, имеющие место в некоторых современных странах, не должны прорасти в нашей стране - в стране, где наши деды и прадеды умирали ради искоренения фашистских зверств и идей. Победа в войне против рабства и угнетения досталась нам слишком дорогой ценой, и потому она не должна быть напрасной.

**Екатерина Горбелева, победитель конкурса эссе о Великой Отечественной войне**

## Всем старостатам старостат

13 мая состоялся общезузовский старостат, на котором студентами рассматривались важные вопросы общественной жизни АГУ.

**О форуме АТР-Сибирь**  
С 23 по 27 июня пройдет форум «АТР-Сибирь» в «Бирюзовой Катунь». Форум проводится второй раз, в этом году будет работать 13 площадок: «Я 2020», «PR-охота», «Преодоление» и другие. Весь перечень площадок и регистрация на форуме - на сайте arfstory.ru. Цена поездки - 1500 рублей, плюс 1000 рублей - страховой взнос.

**О Молодежном правительстве Алтайского края**  
Мы создаем совещательный орган при исполнительной власти. Это студенческая организация, включающая в себя лидеров студенческих администраций всех уровней. Положение о Студенческой администрации будет презентовано на Международном форуме «АТР-Сибирь - 2010», а после коллективного обсуждения приступим к реализации идеи вместе с краевым управлением по образованию и делам молодежи. Структура разрабатывается. Первым делом будет создан коллегиальный орган, в который войдут только руководители органов студенческого самоуправления учебных заведений всех трех уровней профессионального образования, а именно, НПО, СПО и ВПО. Статус (ВУЗ или ССУЗ) и тем более престижность, не будет играть роли при формировании данного органа. В управляющий состав студенческой администрации войдут около 30 человек, которые будут осуществлять деятельность по различным направлениям. Скорее всего, будет проведен конкурс среди молодежи нашего региона, победители которого получат должность в студенческой администрации. Безусловно, кадровые решения будет принимать руководитель организации, ведь именно он будет нести всю ответственность за работу администрации.

**О конкурсе на лучшего студента и лучшую группу**  
Срок подачи заявок на конкурс на «Лучшего студента» и «Лучшую группу» заканчивается 22.05.2010. Желающим необходимо поторопиться

**О театрах**  
Заканчивается учебный год, у большинства студентов начинается сессия. В связи с этим, Лига студентов прекращает закупать билеты в театры. Заключительная партия - 3 фильма в кинотеатре «Премьера»

25.05, в 19.00 Железный человек 02.06, в 19.00 Робин гуд. Билеты по 30р И постановка в театре Музыкальной комедии.

## Форум общения в «Универсуме»

(Начало на 1 стр.)

магистрант ФИ Ася Маслова. Смотрите, общайтесь, удивляйтесь и побеждайте серые будни не только дня, но и ночи! Галерея факультета ис-

навая 65-летию Победы, привлекала разнообразием работ, техник, сюжетов представленных работ. В том числе художественными фотографиями, витриной с медалями и орденами фронтовиков.

проигрышная потеря от «Разных вещей». На выставке магистрант факультета искусств Ася Маслова не только представляла свои работы, но и являлась организатором мастер-классов.



кусств «Универсум» - не только творческая лаборатория для практической работы студентов ФИ, но и выставочная площадка, значимость которой измеряется городскими и краевыми масштабами - также держала свои двери открытыми до позднего вечера.

Гости фотографировались у экспонатов, особенно часто у инсталляции «Книжный студент», у пластинок с синим платочком, у коллажа «Кошки», у черного облака, у человечка, изо всех сил тянущего земной шар в будущее, у манекена

Большой интерес вызвало у посетителей галереи и выступление барнаульских музыкантов «Pablo Eskobar». Подпевая и пританцовывая под их ритмы, гости «Универсума» создали отличную атмосферу, где творчество художественное и музыкальное слилось воедино.

Галерея «Универсум» благодарит куратору Т.М. Степанской ежегодно принимает участие в «Музейной ночи». Отзывы посетителей говорят о том, что с каждым годом про-

в костюме в стиле «Модерн» (автор - магистрант Жанна Ерошенко). Был проявлен большой интерес и к репликациям, их фотографировали, особенно «Икону» Ксении Наземцевой, «Цветы XVII века» Э. Степанской. Благо, за съемку экспонатов не нужно было платить!

Радость, удовольствие и даже восторг вызвала у зрителей трижды за вечер повторенная танцевальная программа. Легкие, изящные, веселые ритмы и пластика студенток ФИ была отмечена всеми гостями галереи, что подтверждал гром аплодисментов в их честь.

Барнаульцы могли принять участие в выставке-ярмарке «Разные вещи». Представленные на ней изделия, такие как расшитые игольницы, пуфики, натуральное мыло, серьги, кулоны, фигурный шоколад и даже кольчуга с мечом и щитом - были выполнены руками барнаульских мастеров. Расставленные по периметру первого этажа галереи столы с изделиями привлекали посетителей на протяжении всей «Музейной ночи». Особенно гости «Универсума» активизировались в такие моменты, когда проходили мастер-классы и без-



грамма в галерее становится разнообразнее и привлекает все большее число посетителей. В 2010 году «Ночь» в «Универсуме» среди других музеев и галерей города была одной из самых насыщенных событиями, недаром в книге отзывов галереи появилась запись: «Спасибо «Музейной ночи»! До нее галерея «Универсум» была для меня загадкой. Отгадка оказалась прекрасной!».

Александра Лихачева

## Советы выпускникам

За окнами весна, но в этом году многим выпускникам старших курсов не удастся вдоволь насладиться хорошей погодой, теплым солнцем и прогулками с друзьями. Впереди - государственный экзамен и защита дипломной работы.

Одна мысль об этих событиях повергает некоторых студентов в дрожь, другие с радостью предвкушают окончание долгого обучения. Но для всех без исключения события, связанные с итоговой аттестацией, являются источником беспокойства и напряжения. Эти чувства часто мешают человеку сосредоточиться на том, чтобы тщательно подготовиться и хорошо ответить на экзамене или защитить диплом без волнения.



Успешность любой деятельности во многом определяется мотивацией личности. В психологии уже давно изучается два относительно независимых друг от друга вида мотивации: мотивация, направленная на достижение успеха и мотивация, направленная на избежание неудачи.

Другой вид мотивации - мотивация избегания неудачи проявляется в чувстве неуверенности в себе, боязни критики, возможной неудачи. Такие люди не получают удовольствие от деятельности, их мысли сосредоточены на том, чтобы найти самый безопасный, простой и нерискованный путь решения проблем. Для студентов-выпускников также характерен высокий уровень мотивации избегания неудачи. Это парализует продуктивность их учебной деятельности.

Как было выявлено, студенты-выпускники находятся в «тисках» между стремлением быть успешными и боязнью таковыми не оказаться. Сила этих побуждений взаимосвязана с тем, как студент относится к получаемой специальности. Чем более важной и сложной она ему кажется, тем выше его желание избежать неудачи. Чем более интересной пред-

ставляется профессия, тем больше у личности стремление к достижению поставленных целей.

Выходит, чтобы учебная деятельность была успешной, нужно снизить у студентов уровень мотивации избегания неудачи. Как это сделать, советуют психологи:

- Когда занимаешься каким-либо делом, даже самым неинтересным, постарайся найти в нем то, что может быть для тебя полезным и важным. - Ориентируйся на процесс, а не на результат. Важно получать удовольствие от того, что делаешь, вне зависимости от успешного или неуспешного результата. - Сравнивай свои достижения с предыдущими, а не с достижениями других людей, и радуйся тому, как ты растешь. - Когда ты испытываешь тревогу по поводу возможной неудачи, представь самый страшный исход и попробуй найти выход из ситуации. Зачастую наши страхи преувеличивают возможную опасность и последствия. - Попробуй эмоционально обесценить результат («это не самое главное в моей жизни»).

Оптимизм, направленность на успех и вера в свои способности будут залогом успешной сдачи экзаменов и защиты диплома!

В.И. Захватова, студентка 5 курса ФФФ

## Считать недействительным

- Зачетную книжку № 012251/173 на имя Аникиной Ольги Сергеевны;  
- зачетную книжку № 077086 на имя Кантаревой Татьяны Владимировны.

Учредитель:  
Ученый Совет  
Алтайского  
государственного  
университета

Состав редакции:  
Владимир Клименко -  
главный редактор  
Александра Лихачева -  
редактор отдела науки  
Никита Петухов - редактор  
молодежного отдела

Мargarита Стрикунова -  
редактор отдела  
культуры  
Инна Кашкарева -  
фотодизайнер  
Федор Клименко -  
web-редактор

## Выходят на «Динамо» силачи!

16 мая на стадионе «Динамо» состоялся День спорта АлтГУ. Сильнейшие команды, спортсмены нашего университета собрались, чтобы посостязаться друг с другом на различных дистанциях.

Как и в прошлом году, день выдался яркий и солнечный. Мероприятие торжественно открыл ректор АлтГУ Ю.Ф. Киришин и пожелал всем участникам успешных стартов. Затем с показательной программой выступили команды по спортивной аэробике. Напомним, что в апреле этого года сборная команда нашего университета по спортивной аэробике впервые за все время развития аэробики в университете стала чемпионом Алтайского края.

В соревнованиях на Дне спорта участвовало 12 команд, 119 человек. В забеге на 60 м среди преподавателей, сотрудников и аспирантов АлтГУ (женщины) первой стала Ирина Санькова (ФТФ), второй - Ирина Сметанникова (ФТФ), третьей - Ольга Половникова (МФ). В смешанной эстафете первое место заняла команда МИЭМИС, на втором месте - ФТФ, на третьем - юристы, на четвертом - математики.

В финальном забеге на 100 м среди студентов первое место у девушек заняла Ольга Гурская (МИЭМИС) с результатом 12.7 с. Второй пришла Мария Астафьева (ЮФ), результат которой составил 13.2 с, на третьем месте Марина Воробьева (ЮФ) с результатом 14.3 с. На этой же дистанции у юношей первое

место занял Сергей Шубенков (ЮФ), его результат составил 10.7 с. Иван Ермолаев (МИЭМИС) занял второе место (10.8 с), Константин Илюшников (МИЭМИС) - третье (10.9 с).

На дистанции 400 м у девушек места распределились следующим образом: первое место - Елена Бояркина (ГФ) - 1.06.4; второе - Марина Воробьева - 1.07.1; третье место - Анна Мороз (МИЭМИС) - 1.10.4. У юношей первое место завоевал Егор Шаров (МИЭМИС) - 49.9, второе занял Евгений Духонин (ГФ) - 52.2, третье место - Георгий Матвеев (ЮФ) - 55.9. Эстафета студенческих смешанных команд принесла такие результаты: на первом месте команда МИЭМИС, на втором - ЮФ, на третьем - ГФ.

Борьба между спортсменами была нешуточной. И по итогам соревнований команды заняли следующие места: 1 - МИЭМИС (4858); 2 - ЮФ (4025); 3 - ГФ (3161); 4 - ФТФ (2342); 5 - МФ (2093); 6 - ХФ (1972); 7 - ФС (1776); 8 - БФ (1618); 9 - ФСЖ (1551); 10 - ФИиФПФ (1265); 11 - ИФ (1028).

На соревнованиях работала судейская коллегия в составе В.А. Мильхина, П.Д. Готовчикова, М.Ю. Климова, А.Е. Вильхового и В.Н. Владимировца.

Единственное, что омрачило спортивный праздник, - это отсутствие болельщиков. В этом году пришли поддержать свои команды представители лишь некоторых факультетов.

Пресс-служба СК «Университет»



"А я бегу бегу по гаревой дорожке"



Преподаватели



Студенты

## Везет сильнейшим!

14 мая в спортивном зале АГПА состоялся финальный матч по мини-футболу среди преподавателей, аспирантов и сотрудников АлтГУ в зачет Спартакиады «Бодность и здоровье».

Все места, кроме призовых, уже были известны: 5 - БФ, 6 - ЮФ, 7 - МФ, 8 - ХФФП, 9 - ГФ.

Сначала состоялась игра за 3-4 места между командами МИЭМИС и АХЧ.

Ход игры. Первый тайм:  
1-я минута: счет открыл Алексей Коростелев (МИЭМИС) - 1:0.

3-я минута: второй гол в ворота команды АХЧ забил Сергей Дорохин.

5-я минута: Сергей Дорохин повторил свой триумф и отправил в ворота соперников третий мяч.

7-я минута: Максим Герасименко принес своей команде четвертое очко. В это время команда АХЧ не реализовала возможность забить гол в ворота МИЭМИС.

9-я минута: гол забил Игорь Ананьев. Счет 5:0 в пользу МИЭМИС.

13-я минута: Вратарь МИЭМИС Андрей Байкин, красиво отбив мяч руками, не позволил соперникам забить гол в свои ворота. Однако упорная атака АХЧ принесла результаты. Первый гол из игроков АХЧ забил Владимир Фатеев. Конец первого тайма, счет 5:1 в пользу экономистов.

Второй тайм прошел намного напряженнее первого, команда АХЧ собралась и активно атаковала ворота МИЭМИС. Вратарь команды экономистов не раз выручал свою команду.

20-я минута: Сергей Дорохин, уже третий раз в этом матче, головой забил гол в ворота АХЧ. Болельщики ликуют, счет 6:1.

25-я минута: экономисты играют напористо, однако команда АХЧ не уступает. Дважды подряд нападающие из МИЭМИС пытаются забить хотя бы еще один гол, но защитники держат оборону.

29-я минута: Максим Герасименко приносит команде седьмой гол. Нервы игроков АХЧ уже на пределе, один из спортсменов получает желтую карточку.

30-я минута: Последний мяч в этой встрече забивает Максим Герасименко. Игра заканчивается со счетом 8:1 в пользу МИЭМИС. Третье место в командной таблице занимают экономисты, команда АХЧ становится четвертой.

И вот встреча за 1-2 места между командами ИФ и ФТФ. Ход финальной игры:

1-я минута: историки берут инициативу и стараются атаковать ворота соперников. Физики отбирают мяч и ведут его к воротам ИФ. Напряженная борьба продолжается несколько минут, пока неизвестно, на чьей стороне преимущество.

6-я минута: счет 0:0. Физики берут минутный перерыв и, видимо, не зря.

8-я минута: первый гол в финальной встрече

забивает Алексей Лагутин (ФТФ).  
11-я минута: красивая атака физиков не завершена, защитники ИФ отстояли свои ворота.

12-я минута: историки у ворот ФТФ, но мяч отбит вратарем. Конец первого тайма, счет 1:0 в пользу ФТФ.

Второй тайм начался с атаки историков.

16-я минута: атака ИФ усиливается, историки бьют выше ворот, следует череда «угловых».

20-я минута: Александр Тюменцев приносит второе очко своей команде. Счет 2:0.

22-я минута: Александр Сквородников забивает первый гол в ворота ФТФ. Тут же появляется возможность сравнять счет, но она остается нереализованной.

24-я минута: тайм-аут.

25-я минута: Сергей Грушин дважды атакует ворота физиков, но безрезультатно. Третий раз был счастливым - счет сравнивается 2:2.

28-я минута: идет ожесточенная борьба. Команда ФТФ не хочет уступать лидерство.

29-я минута: Александр Сквородников забивает победный гол! Счет 3:2 в пользу историков. Команда ИФ становится чемпионом соревнований! Второе место занимает команда ФТФ.

Лучшими игроками по итогам Первенства становятся: Александр Сквородников (аспирант ИФ), Константин Матвеев (аспирант ФТФ), Сергей Дорохин (МИЭМИС) и вратарь МИЭМИС Андрей Байкин. Главный судья соревнований - В.А. Мильхин.

Пресс-служба СК «Университет»

## Конкурсный отбор

Алтайский государственный университет объявляет конкурс для заключения трудового договора по должностям:

**МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ**

Преподавателей кафедр:

- математического анализа - 0.25;

**НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ СЕКТОР**

- научных сотрудников - 0.5;

**МИЭМИС**

Доцентов кафедр:

- экономики предпринимательства и маркетинга - 0.5.

Прием документов на конкурс проводится в течение месяца после опубликования объявления.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Редакция оставляет за собой право публиковать такие материалы в порядке обсуждения.

При перепечатке ссылка на "ЗН" обязательна. Набор и верстка выполнены в компьютерном центре редакции. Отпечатано в ГИПП "Алтай" Заказ N 531 Тираж 998

Наш адрес: 656099, г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 901  
Телефон 669-569  
klim@mc.asu.ru  
http://zn.asu.ru